
Godine 2021. obilježava se pedeseta godišnjica Hrvatskog proljeća, koje je 1971. doživjelo svoj 
vrhunac, a krajem iste godine i slom. Tim povodom na Sveučilištu Sjever u Koprivnici, 6. prosinca
2021. godine, organiziran je znanstveni skup „Lokalni mediji u Hrvatskom proljeću“.

Tijekom Hrvatskog proljeća upravo su mediji igrali značajnu ulogu, a novinari se često našli na 
prvoj crti kada je bilo u pitanju propagiranje reformskih trendova ili na udaru kada su u pitanju bile 
posljedice osude proljećara u Karađorđevu. To se odnosi kako na medije koji su izlazili na republičkoj
razini, tako i na lokalne medije. U pojedinim sredinama, naravno, o mnogo čemu ovisilo je i prvo 
i potonje. Ponajprije je to bilo vezano uz personalni sastav novinskih redakcija, ali i lokalne odnose
moći. Bez obzira na lokalne specifičnosti, Hrvatsko se proljeće snažno odrazilo na lokalne medije te
ostavilo traga i na razvoj lokalnih listova i na sudbine mnogih novinara.

Cilj je ovog skupa preispitati pojedine slučajeve, a potom preko studija slučaja produbiti spoznaje o
razvoju lokalnih medija u burnom razdoblju kraja 1960-ih i početka 1970-ih u Hrvatskoj. Dobrodošla
su ne samo povijesna istraživanja, već i istraživanja s gledišta drugih struka, kao i interdisciplinarna
istraživanja koja mogu doprinijeti boljem poznavanju razvoja lokalnih medija u Hrvatskoj u 
analiziranom razdoblju.
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Između Deklaracije i Hrvatskog proljeća – status kulture u 
Glasu Podravine: „informativno, jednostavno i razumljivo, 
na način kako je pisao Miškina“

Analizom medijskih sadržaja – digitalizirane građe Glasa Podravine 
(1967.-1971.) – u radu se istražuje status priloga iz kulture kako bi 
se, između ostalog, utvrdilo kakav su utjecaj na njih imali nacionalni 
kulturno-politički „graničnici“: „Deklaracija o nazivu i položaju 
hrvatskoga književnog jezika“ (1967.) i Hrvatsko proljeće (1971.). 
Koncept medijskog izvještavanja tjednika koji kontinuirano prati samo 
lokalne i(li) regionalne teme, poput naivnog slikarstva i zavičajnih 
književnika, dodatno je zanimljiv u ovom razdoblju i zbog promjena 
koje se zbivaju na koprivničkoj medijskoj sceni – od pokretanja Radio-
Koprivnice čiji troškovi direktno utječu na cijenu tiska i periodičnost 
objavljivanja Glasa Podravine, preko povećavanja sadržaja popularne 
kulture koja rezultira promjenom novinarskih/uredničkih strategija 
(šira baza suradnika, ulični prodavači, nove rubrike, nagradne igre 
za čitatelje, spektakl) do sve glasnijih kritika opće pasivnosti čija je 
posljedica „kulturni život ravan nuli“.
U istraživačkom dijelu rada posebna je pozornost posvećena 
novinarskim žanrovima u kojima su plasirani medijski sadržaji iz 
kulture – u rasponu od putopisa i reportaža do komentara i polemika.

Antonio Grgić 
Arhitektonski fakultet Tehničkog sveučilišta u Grazu 
antoniogrgich@gmail.com

Koprivnička medijska šutnja kao specifična početna točka 
dugogodišnje hrvatske šutnje

Prije sjednice u Karađorđevu, jedno od posljednjih provincijskih mjesta 
u Hrvatskoj koje je Tito posjetio 1971. bila je Koprivnica. Na večeri u 
zagrebačkoj Esplanadi poslije tog posjeta pred kamerama je potvrdio 
da nacionalizma u Koprivnici nema.
No, poslije sloma Hrvatskog proljeća i u Koprivnici je pokrenut 
montirani politički proces nad pripadnikom reformskih snaga. Čitav 
repertoar, dobro poznat diljem Hrvatske, odigrao se i ovdje: obrada 
optuženog u podrumima zgrade koprivničke Stanice javne sigurnosti, 
prijetnje i zastrašivanje obitelji i prijatelja od strane pripadnika Službe 
državne sigurnosti s ciljem osiguravanja lažnih svjedočanstva te, na 
kraju, montirani proces.
U Koprivnici se o tome međutim nije medijski izvještavalo. Jedan 
od razloga je činjenica da je Tito ranije utvrdio da nacionalizma u 
Koprivnici nema. Time bi medijsko prenošenje informacija o suđenju 
u Koprivnici dovelo u pitanje prvi aksiom jugoslavenske komunističke 
ideologije, aksiom koji je omogućavao održavanje labilne ravnoteže 
čitavoga političkog sustava – da je Tito nepogrešiv.

doc. dr. sc. Željko Krušelj
Odjel za komunikologiju, medije i novinarstvo
Sveučilište Sjever, Koprivnica
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Uoči raspleta sukoba proljećara i dogmata: lokalni mediji o 
Titu u Koprivnici u rujnu 1971.

Titov obilazak sjeverozapadne Hrvatske 10. rujna 1971., u okviru kojeg 
su najznačajniji bili njegovi posjeti Koprivnici i Varaždinu, ponešto je 
usporio očekivani rasplet unutarpartijskog sukoba između reformista i 
dogmata. Jugoslavenskom je lideru na hrvatskom sjeveru organiziran 
masovni doček, uz stalne iskaze veličanja njegova lika i djela. Na dočeku u 
Koprivnici, zahvaljujući organiziranom dolasku iz susjednih naselja, bilo 
je osjetno više sudionika, navodno 30.000, nego što je grad tada imao 
stanovnika. U izvještajima u lokalnim medijima, osim iskaza divljenja 
doživotnom jugoslavenskom predsjedniku, dominiralo je iznošenje 
gospodarskih problema, pogotovo nedostatak deviza za modernizaciju 
proizvodnje. 
Iz lokalnog se lista Glasa Podravine ipak može razabrati pozadina 
organiziranja Titova dolaska. Svaki je detalj bio pomno režiran, o čemu 
ponajbolje svjedoči plan Titova kretanja po gradskim ulicama i obilazak 
pojedinih tvrtki. Svaki gradski kvart, škola, institucija, tvrtka, kulturno 
ili sportsko udruženje imali su navedeno svoje točno mjesto dočeka, a 
unaprijed je bilo dogovoreno i kakve transparente mogu imati i koje 
parole mogu izvikivati. To ne znači da je lokalno stanovništvu dolazilo 
nevoljko na doček, ali je znalo da nije poželjno da bude uočeno nečije 
eventualno odsustvo. Posebno se pazilo da lideri Hrvatskog proljeća, 
zasigurno i uz njihovu sugestiju, ni u jednom trenutku ne budu 
pozdravljani i slavljeni glasnije od jugoslavenskog lidera, što ga je trebalo 
uvjeriti kako je Podravina i nadalje čvrsto „na Titovu putu“. 
Nije, stoga, čudno da je Tito pod dojmom toga posjeta 14. rujna 1971. u 
poznatoj zdravici u Esplanadi istaknuo kako su „apsurdne“ optužbe o 
nejedinstvu u hrvatskom rukovodstvu i da tu „cvate veliki šovinizam“ te 
da će rukovodstvo SFRJ riješiti „pitanje deviznog režima, pitanje cijena, 
pitanje banaka“.

doc. dr. sc. Krešimir Lacković
Odjel za komunikologiju, medije i novinarstvo
Sveučilište Sjever, Koprivnica
klackovic@unin.hr

Analiza medija u Slavoniji i Baranji za vrijeme i nakon 
Hrvatskog proljeća

Tema rada bit će analiza medija u Slavoniji i Baranji za vrijeme i nakon 
Hrvatskog proljeća, kako su se procesi reflektirali na praćenje lokalnih 
medija u istočnoj Hrvatskoj, odnosno kakve su bile promjene u praćenju 
događaja i uređivačkoj politici za vrijeme Hrvatskog proljeća i nakon 
njegovog završetka. Analizirat ćemo članke objavljene u Glasu Slavonije, 
jedinom i danas dnevnom listu koji izlazi na području istočne Hrvatske, 
od siječnja 1970. godine i održavanja 10. sjednice CK SK Hrvatske što se, 
prema brojnim povjesničarima, smatra početkom onoga što je kasnije 
prepoznato pod nazivom Hrvatsko proljeće, pa do kraja 1972. godine 
odnosno nakon prosinca 1971. godine i sjednice u Karađorđevu nakon 
čega je došlo do osude čelnih ljudi i zagovornika Hrvatskog proljeća. 
Ciljevi rada bit će prikazati promjene u načinu praćenja političkih procesa 
u periodu tijekom Hrvatskog proljeća i nakon njegovog sloma te jesu 
li se događanja u Zagrebu reflektirala na lokalno, konkretno, područje 
Osijeka i cijele Slavonije i Baranje. U uvodnom dijelu rad ćemo započeti 
prepoznavanjem fenomena Hrvatskog proljeća, odnosno ključnim 
događajima koji su omogućili njegovo nastajanje, razvoj i sam završetak. 
Nakon toga, prikazat ćemo na koji su način navedene događaje, kao i 
period između ključnih datuma, pratili u lokalnom dnevnom listu Glasu 
Slavonije. Očekivani rezultat i doprinos je upravo produbiti spoznaje o 
razvoju lokalnih medija u tom burnom povijesnom razdoblju. 
U radu ćemo, uz analizu sadržaja i povijesnu metodu, koristiti i 
induktivnu i deduktivnu znanstvenu metodu. 
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Hrvatsko proljeće u tjedniku Glas Koncila

U novijoj hrvatskoj historiografiji nemamo ozbiljnih znanstvenih 
istraživanja koji se bave odnosom katoličkog tiska, poglavito Glasa 
Koncila kao službenoga glasila Zagrebačke nadbiskupije naspram 
Hrvatskog proljeća 1971. te kako su događaji Hrvatskog proljeća utjecali 
na daljnju uređivačku politiku Glasa Koncila nakon sloma Hrvatskog 
proljeća.
Nakon što su politička zbivanja 1971. dobila sasvim drugu i neočekivanu 
političku konotaciju, Glas Koncila koji je do tada diskretno pratio sva 
politička zbivanja, nastojao je ne „zauzimati stranu” o svim događajima. 
Analizirajući tekstove Glasa Koncila vezano za Hrvatsko proljeće 
razvidno je da Katolička crkva nije bila ravnodušna prema tim 
događajima pa je diskretno i pozorno pratila sva zbivanja i ukazivala na 
nepoštivanje ljudskih prava, bezrazložna uhićenja, zatvaranja političkih 
neistomišljenika i pomno pratila suđenja „hrvatskim proljećarima“.
Reakcija na pisanje Glas Koncila dovela je do napetosti društvene scene 
i udara svjetovnih listova na Glas Koncila i Katoličku crkvu. Time je 
nedvojbeno došlo do promjena unutar uređivačke politike Glasa Koncila 
i analize svjetovnih pitanja prema kojima su bili znatno obazriviji. 

Ivo Mišur
ivo.misur@gmail.com

Slobodna Dalmacija u Hrvatskom proljeću

U radu će se obraditi novinski članci koji su se bavili Hrvatskim 
proljećem za vrijeme i nakon osude državnog vrha u Karađorđevu, a 
koji su objavljivani u Slobodnoj Dalmaciji, najtiražnijim dalmatinskim 
novinama tog doba. Posebna pažnja bit će usmjerena na političke 
skupove koji su u tom razdoblju održavani u Dalmaciji. Analizirat će 
se poruke sa ovih skupova te će se utvrditi jesu li se tadašnji vodeći, 
reformski političari zauzimali za veću autonomiju lokalne samouprave. 
Također će se obraditi intervjui i izjave lokalnih dužnosnika koji su bili 
skloni reformama. Ujedno će biti predočene posljedice sudjelovanja u 
Hrvatskom proljeću kroz niz suđenja i smjena u dalmatinskim javnim 
poduzećima, školstvu i ograncima SKJ-u.
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Ključni trenuci Hrvatskog proljeća u ogledalu lokalnog 
tiska – na primjeru Varaždinskih vijesti, Glasa Podravine 
i Karlovačkog tjednika

Hrvatsko proljeće, vrijeme relativne liberalizacije i jačanja nacionalnih 
osjećaja, razdoblje je koje privlači veliku pažnju istraživača. To 
se odnosi i na lokalnu povijest. Međutim, nisu sve lokalne sredine 
istražene niti su ta istraživanja komparativno sagledana. Izostanak 
komparativnog pristupa u historijskim istraživanjima onemogućuje 
potpuno razumijevanje povijesnih događaja i procesa. Bez toga nije 
moguće sagledati lokalne specifičnosti kao ni uočavati zajedničke 
matrice.
U ovom će se izlaganju pokušati upravo primjenom komparativnog 
pristupa promotriti odraz koji ključni događaji Hrvatskog proljeća 
poprimaju u lokalnom tisku. Analiziraju se tri značajna lokalna 
tjednika: Varaždinske vijesti, Glas Podravine i Karlovački tjednik.  
I sami listovi i sredine u kojima su izlazili na različit su način odgovorile 
na promjene koje je donijelo Hrvatsko proljeće. Usporedbom se nastoji 
ukazati na sličnosti i razlike te pokušava otkriti razloge uočenih 
različitosti.

Mihael Puljić, mag. hist.
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Virovitički list u razdoblju Hrvatskog proljeća – medijska 
objektivnost ili pristranost

Hrvatsko proljeće reformno je razdoblje u hrvatskoj politici, kulturi 
i društvu s posebnim naglaskom na traženje posebnosti hrvatskog 
naroda i njegova identiteta koja iz tih traženja proizlaze. U tom 
razdoblju, mediji i novinari bili su među ključnim akterima. Ili su 
se prilagođavali režimu ili su bili spremni platiti visoku cijenu i biti 
izloženi represijama tadašnjeg režima. Nacionalni mediji, kao i oni 
na lokalnoj razini, bili su sredstvo za političku propagandu – za jednu 
ili drugu stranu. Usprkos svemu, niti jedan medij nije mogao izbjeći 
izvještavati o Hrvatskom proljeću. Od 1945. do 1989. godine u Virovitici 
se tiska jedan jedini tjednik – Virovitički list. Upravo kroz prizmu 
novinskih članaka u razdoblju 1970. i 1971. godine autor promatra 
sadržaj tekstova objavljenih u Virovitičkom listu pri tom imajući na 
umu sljedeće pitanje – jesu li tekstovi bili objektivni ili pristrani?


